

Au apărut primele măștișoare în Oradea

Cumpărătorii se lasă așteptați

urmăre din pagina 1

„În care vând măștișoare, iar astăzi este prima zi”, ne-a spus tânărul. Și pentru Marius comercializarea de măștișoare este o premieră. El ne-a măștișurit că au trecut măștișoarele tradiționale, la 5 lei bucata, cu figurine, preferate în special de cei mici, dar și de adulți”, ne-a declarat comerciantul. La standul lui se mai găsesc măștișoarele sub formă de bijuterii (cercei, lăștișoare și brăștiari), care au prețuri cuprinse între 10 și 50 de lei, măștișoare placate cu aur, între 15 și 35 de lei, dar și măștișoare Swarovski, între 25 și 50 de lei.

Măștișoare unicat, la Galeria de Arte

Tot în această perioadă, orădenii sunt așteptați la Galeria de Arte Vizuale, de pe strada Republicii nr. 15, unde se desfășoară Târgul de Primăvară. În cadrul evenimentului organizat de Uniunea Artiștilor Plastici din România, Filiala Oradea, artiști plastici profesioniști, membri titulari și stagiați ai UAP Oradea, absolvenți și studenți ai facultăților de arte plastice expun, spre vânzare, măștișoare inspirate din stilurile



Târgul de la Galeria va fi deschis până în 11 martie

baroc, secesion, suprarealist și minimalist, uncat, serie mică, din materiale diverse: argint, sticlă vitrofuzionată, ceramică, lemn, piele, cupru, alamă, pâslă, materiale textile. De asemenea, în același spațiu expozițional, artiștii orădeni mai expun pentru sărbătorile lunii martie: tablouri, sculptu-

ră mică, ceramică, bijuterii de autor (coliere, brăștiari, cercei, medaloane din argint, cupru, alamă, sticlă, lemn și piele), design vestimentar, baticuri din mătase naturală, gești și poșete din piele naturală. „La această ediție a târgului sunt 17 participanți, toți artiști orădeni. Scopul evenimentu-

lui este promovarea artei și a artiștilor plastici orădeni”, ne-a declarat Meda Marinescu, galerist.

Târgul este deschis până în 11 martie 2017, de marți până vineri, între orele 10.00 și 18.00, iar sâmbăta, între orele 10.00-14.00. Duminică și luni, galeria este închisă. ■

De 84 de ani protejează viața și bunurile populației

Ziua Protecției Civile

În data de 28 februarie, Inspectoratul pentru Situații de Urgență „Crișana” al județului Bihor sărbătorește 84 de ani de la legiferarea Protecției Civile în România, dată la care Regele Carol al II-lea a aprobat prin Înaltul Decret Regal nr. 468 din 1933 „Regulamentul Apărării Pasive în România”.

La nivelul județului Bihor, coordonarea realizării măsurilor de protecție civilă se efectuează de către Inspectoratul pentru Situații de Urgență „Crișana”, pompierii militari bihoreni având misiunea de a proteja viața și bunurile populației în fața amenințărilor generate de tipurile de risc specifice județului. Activitatea pe linia protecției civile desfășurată de Inspectorat constă în activități preventive derulate la nivelul organelor administrației locale, materializate prin: controale (la unități administrativ-teritoriale, operatori economici care desfășoară activități în care sunt implicate substanțe periculoase, instituții/operatori economici clasificați din punct de vedere al protecției civile, obiective hidrotehnice cu rol de apărare la inundații, servicii voluntare/private pentru situații de urgență), verificări ale sirenelor de alarmare, spațiilor de adăpostire, localităților aflate în

zone care prezintă risc de inundații/alunecări de teren, spațiilor de evacuare a populației în situații de urgență și alte activități specifice (executarea de exerciții de alarmare publică, intervenții pentru acordarea primului ajutor calificat, misiuni pirotehnice, intervenții ale echipajului de primă cercetare și evaluare chimică, biologică, radiologică, nucleară (CBRN), avizarea rutelor de transport al deșeurilor periculoase etc.). O altă misiune importantă pe linie de protecție civilă desfășurată de Inspectoratul pentru Situații de Urgență „Crișana” o reprezintă pregătirea organismelor/structurilor pentru managementul situațiilor de urgență, precum și al populației, salariaților, studenților, elevilor și preșcolariilor, pentru cunoașterea tipurilor de risc la care pot fi expuși și a măsurilor pe care trebuie să le aplice în cazul producerii unor situații de urgență generate de diferite tipuri de risc. Astfel, în anul 2016, pe linia pregătirii în domeniul situațiilor de urgență au fost desfășurate peste 2740 de activități cu personalul cu atribuții pe această linie din cadrul unităților administrativ-teritoriale, instituțiilor și operatorilor economici, 101 exerciții de alarmare publică și antrenare a comitetelor locale pentru situații de urgență, 1834 exerciții practice privind



modul de comportare în situații de urgență, iar în cadrul celor 271 de astfel de activități desfășurate la unitățile de învățământ, au fost angrenați peste 30.000 de elevi, studenți, cadre didactice și personal auxiliar. De asemenea, au fost organizate peste 90 de lecții deschise și concursuri tematice în domeniu, la care au participat aproximativ 3500 de preșcolari, elevi și personal didactic. În anul 2016, în zona de competență a Inspectoratului pentru Situații de Urgență „Crișana” al Județului Bihor au avut loc 10.010 evenimente, ce au implicat intervenția operativă a subunităților de pompieri și a serviciilor voluntare și private, în medie 27 de intervenții pe zi pentru acordarea primului ajutor calificat și a asistenței medicale de urgență,

pentru stingerea incendiilor, asistența persoanelor, misiuni pirotehnice, operațiuni de înlăturare a efectelor fenomenelor meteorologice periculoase și intervenții la alte situații de urgență. Au fost monitorizate 2513 transporturi de substanțe și deșeuri periculoase, respectiv transporturi cu regim special.

De asemenea, în cursul anului precedent, au fost primite 230 de mesaje de prevenire privind fenomenele meteorologice/hidrologice periculoase, fiind retransmise prin SMS, fax și e-mail, către membrii Comitetului Județean pentru Situații de Urgență, comitetelor locale pentru situații de urgență și instituțiilor cu funcții de sprijin, printr-un număr de 50.088 mesaje de înștiințare. ■

Agenda politică

Două referendumuri într-o zi

Deputatul Ioan Cupșa a declarat că în maximum două săptămâni va fi aprobat referendumul pentru modificarea art. 48 alin. 1 din Constituția României pentru definirea familiei ca fiind întemeiată pe căsătoria dintre un bărbat și o femeie. Cupșa consideră că acest referendum ar trebui organizat în aceeași zi cu referendumul privind lupta anticorupție inițiat de președintele Klaus Iohannis.

Liberalul Ioan Cupșa a declarat că PNL susține demersul inițiat de Coaliția pentru Familie prin care se dorește modificarea art. 48 din Constituție. De asemenea, el a menționat că, la insistențele PNL, PSD a fost de acord ca, săptămâna viitoare, să intre în dezbateri inițiativa semnată de 3,2 milioane de români. Până atunci, trebuie modificat regulamentul celor două Camere ale Parlamentului, astfel încât inițiativa să aibă cadrul legal adecvat pentru a putea fi discutată. „Anticipez că nu vor fi niciun fel de probleme la raportul comisiei juridice. Se pare că există o majoritate confortabilă pentru realizarea acestui demers. Dacă săptămâna viitoare sau peste încă o săptămână vom reuși să trecem propunerea privind referendumul de modificare a Constituției prin Senat și Camera Deputaților, acesta va urma controlul de legalitate, după care, în 30 de zile, acesta ar urma să aibă loc. Președintele poate convoca referendumul prin decret, nu este ținut de un termen, îl poate ține când dorește”, a afirmat Cupșa. Deputatul liberal consideră însă că referendumul privind revizuirea Constituției, care este obligatoriu, ar trebui să se desfășoare concomitent cu cel inițiat de președintele Klaus Iohannis. „Cele două referendumuri se vor potența reciproc, ceea ce este un lucru bun. Cetățenii români vor fi cu adevărat consultați, iar prezența lor în număr mare va legitima orice dintre deciziile luate ca umare a votului”, a declarat Ioan Cupșa, adăugând că astfel s-ar reduce și costurile cu organizarea acestora. El a amintit că referendumul din 2009 inițiat de Traian Băsescu a costat 20 milioane euro.

Bani pentru bisericile de lemn

Senatorul Cornel Popa a adresat o întrebare ministrului Culturii, Ionuț Vulpescu, în legătură cu restaurarea monumentelor de categorie B, în special bisericile de lemn, în condițiile în care Ministerului Culturii i s-au alocat cu 51% mai mulți bani decât în 2016.

„Ministerul Culturii și Identității Naționale are anul acesta alocată suma de 766,1 milioane de lei, cu 51% mai mult decât în anul 2016. Programul Național de Restaurare a Monumentelor istorice pe care îl derulează INP are alocată suma de 28.000 de lei. Însă experiența ultimilor ani ne-a demonstrat faptul că în lista monumentelor restaurate nu intră niciodată monumente de categoria B, care se distrug și dispar. În această categorie intră bisericile de lemn, măștișura clară a unei tradiții îndelungate în România și a istoriei locului, dar care riscă să devină chiar ele istorie”, susține senatorul Cornel Popa. Potrivit acestuia, în județul Bihor există 96 de biserici de lemn, care au nevoie de conservare. „Pentru a reuși să conservăm cât mai multe dintre aceste monumente, vă propun înființarea unui program similar celui derulat în prezent, strict pentru monumentele de categorie B, care să beneficieze de un buget repartizat în mod echitabil pe județe, vizându-se reabilitarea celor mai afectate. Aveți în vedere, așadar, și restaurarea monumentelor din categoria B”, a menționat senatorul liberal.

■ I. MATEAȘ